

美国大选与美中关系

本报特约撰稿人：佳木

现在距美国2020年总统大选仅两个月了。竞选活动正在紧锣密鼓、如火如荼地进行。两周前，民主党与共和党已经先后举办了全国代表大会。大会后，民主党确定正、副总统候选人为乔·拜登（Joe Biden）和卡玛拉·哈里斯（Kamala Harris），共和党确定正、副总统候选人为唐纳德·川普（Donald Trump）和迈克尔·彭斯（Michael Pence）。大会讨论有关经济、疫情和内外政策等问题，与往年不同的是，中国议题成为大会谈论的焦点。本文在此介绍大会中国议题的特点，分析产生的原因，并讨论其影响。

中国议题的特点

民主党大会中，拜登声称由于川普政府的失职，美国正处在经济、疫情、种族和环境四大危机中。他讲话中唯一一次提到中国，是将医药生产线转回美国，以避免受中国控制。大会通过的新党纲中首次取消“一个中国”的原则，并强调遵守《台湾关系法》。这颇引起外界的关注，被解读为“民主党可能出现对中国和台湾双重承认的政策”。同时拜登批评川普美中贸易战政策，认为它损害了美国人民的利益，没有赢的机会。民主党发言人首次将中国对新疆维吾尔人政策定性为“种族灭绝”，并号召全球结盟对抗中国。

共和党大会上提出的施政纲领是关于就业、疫情、医疗、教育、执法等十大措施，终止对中国的依赖排在第三位。发言者将美国目前高失业率、世界最严重新冠疫情的责任推给中国，并将追究中共导致新冠疫情全球扩散的全部责任。川普总统演讲中多次批评中国，并说如拜登当选，会放宽对华政策，伤害美国，让美国成为中国财产；拜登的计划是“中国制造”，而他的计划是“美国制造”。大会邀请流亡中国的中国盲人、人权律师陈光诚发言，他支持川普连任，并头一次在大会中指责中共危害全球。这足以说明中国议题在美国大选的重要性。共和党2020党纲如同2016年一样，没写“一个中国”的政策，并强调对台湾的支持。

中国议题的原因

为何两党都大打中国牌、且都对美国采取强硬的政策呢？其原因和本质分析如下。

一、争取选民的支持：今年7月美国皮尤中心民调显示，受访者中73%对中国持负面看法，较两年前增加了26%；78%的人认为中国处理新冠疫情不当；73%的人支持美国应当推动中国人权的改善，即使双边经济关系受到损害也在所不惜；90%的人视中国势力与影响力为威胁。基于美国的民意和人心所向，两党都在对华态度上持强硬立场，以获取更多选民的支持。

二、转移国内的困境：当前由于新冠病毒在美国大流行，美国经济受到重创，失业率居高不下，死亡人数全球最高，再加种族矛盾，这些都使美国危机重重。对执政的共和党来说，将疫情的责任推给中国是绝好的借



(网络图)

口，它可以缓解国内的矛盾和压力，转移民众的视线。

三、竞选的策略：川普及其团队除了猛批前任总统奥巴马对华政策软弱，使美国工作流失、美中贸易存在巨大逆差外，也表明现政府对华政策与前任的不同，并打击前副总统拜登。他们也强调在新冠疫情前，美国出现历史上经济增长最快和最低失业率的局面。拜登和民主党强烈指责川普抗疫不力使美国疫情在全球最为惨烈，批评川普在疫情初期多次赞扬中国抗疫的成功，指出美中贸易战中的关税政策损害了美国人利益。拿疫情、经济和贸易问题与中国挂钩成为两党竞选的重要策略。

四、战略的需要：中国经济的快速崛起、国际政治影响力日益增强和军事力量的不断扩张让美国感到巨大威胁。因此美国认定中国是目前头号竞争对手。美国两党全力打压中国是巩固美国全球霸主地位的需要。

五、价值观和体制的冲突：国会两党在香港、新疆和台湾问题上保持高度一致，体现了美中两国在自由及人权价值观、专制与民主制度上的矛盾与冲突。最近，美国执政者将中国共产党与中国人民区分开来，称习近平为中共总书记而非国家主席，以此证明美国在对抗中国问题上站在意识形态的制高点。

中国议题的影响

美国大选中关于中国议题的讨论无疑将影响美中关系、台海局势和选情的变化，现讨论如下。

一、美中脱钩：美中关系紧张引起在两国贸易、科技、金融、网络和教育上的分离。川普总统在回答记者提问时表示，不排除美中全面脱钩的可能。虽然美中贸

易谈判并未中断，但能否完成已达成的协议和第二阶段谈判结果如何仍是未知数。有报道称，近年来因人权、南海造岛、与军方联系和违反美出口管制，美国先后制裁300多家中国公司，并且制裁仍在扩大。调查中国公司在美上市的违规行为和阻断有安全问题的中国网络公司在美运营，这些行动美国仍在继续。限制美中科技和教育领域的交流、缩减中国留学生计划，这些政策也将实施。美中全面脱钩的局面正在形成。

二、台海局势：台湾问题是中美关系中最敏感的议题。民主党与共和党的党纲中都除去“一个中国”的原则，并强调“支持和平解决台湾问题”。最近中国在渤海、黄海、东海和南海的十余次军事演习，美国侦察机频繁出现在大陆周围海域，中国向南海发射中远程导弹，以及美国向台湾出售先进军备和美卫生部长访台都加剧了美中之间的紧张关系。然而，根据美中建交联合声明，美国与台湾建交可能性极低。但是，如果台湾海峡发生武统战争，美国会根据台湾关系法支援和保护台湾。这会让美中两个大国陷入直接或间接的军事冲突。相信这是美中两国有理智的领导人都不愿意看到的局面。

三、选情的变化：根据最新民调显示，在两党代表大会后，川普的支持率上升到48%，高于拜登的45%。特别在一些摇摆州，川普领先达到7%。这说明共和党竞选策略是正确的。在未来总统选举电视辩论会上，美中关系必是最重要的话题之一。双方对待中国的观点和立场将影响选民的决策。然而，可以相信，无论是谁当选下届美国总统，美中关系已经无法回到从前密切合作的年代了。美中之间的全面对抗和新冷战的状态正在形成。